

# XIX МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РУСИСТИКА И СОВРЕМЕННОСТЬ»

**И.Г. МИНЕРАЛОВА**

*mig\_mama@mail.ru*  
д-р филол. наук,  
профессор кафедры  
русской литературы  
Московского  
государственного  
педагогического  
университета  
Москва, Россия

**И.П. ЛЫСАКОВА**

*lip1010@yandex.ru*  
д-р филол. наук,  
профессор,  
зав. кафедрой  
межкультурной  
коммуникации  
Российского  
государственного  
педагогического  
университета  
им. А.И. Герцена  
Санкт-Петербург, Россия

**К.Р. НУРГАЛИ**

д-р филол. наук, профессор  
зав. кафедрой  
русской филологии  
Евразийского  
национального  
университета  
им. Л.Н. Гумилева  
Астана, Казахстан

**Ключевые слова:**  
актуальные проблемы  
изучения и преподавания  
русского языка,  
филологическая школа,  
лингводидактика,  
прогностический подход  
в изучении словесности

В статье представлен опыт проведения международной конференции в Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева, где апробировались современные научно-педагогические и филологические формы и технологии научного и учебно-творческого общения, нацеленные на активное использование продуктивных форм педагогической деятельности в практике преподавания русской филологии в иноязычной и инокультурной среде.

**В** Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева осенью 2016 г. прошла XIX Международная научная конференция «Русистика и современность» под эгидой Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ).

Организаторами конференции выступила кафедра русской филологии ЕНУ им. Л.Н. Гумилева (зав. кафедрой, председатель оргкомитета конференции, д-р филол. наук, профессор К.Р. Нургали) совместно с партнерами – Российским государственным педагогическим



## Хроника



университетом им. А.И. Герцена (Россия, Санкт-Петербург), Балтийской международной академией (Латвия, Рига), Одесским национальным университетом им. И.И. Мечникова (Украина, Одесса), Институтом русской филологии Жешувского университета (Польша, Жешув).

Впервые за почти двадцатилетнюю историю ежегодная Международная научная конференция «Русистика и современность» проходила в Республике Казахстан. Казахстанская русистика, занимающаяся изучением тюркско-славянских контактов, сопоставительным описанием русского, казахского и других мировых языков, исследованием функционирования русского языка в полизычном пространстве республики, является, несомненно, правопреемницей филологических школ, заложенных еще в советское время, и сегодня достойно представляет и филологическую науку, и методику преподавания русского языка и литературы.

Русский язык – бесценное достояние наряду с казахским языком, он является культурным капиталом народа Казахстана, именно поэтому столь высок интерес ученых из разных стран мира к достижениям ученых и педагогов Казахстана: в конференции приняли участие 217 человек из 19 стран мира (Азербайджана, Беларуси, Грузии, Италии, Казахстана, Латвии, Польши, Российской Федерации, Румынии, Сербии, США, Тайваня, Турции, Узбекистана, Украины, Франции, Чехии, Эстонии, Японии)

В рамках пленарных и секционных заседаний было прочитано 190 докладов. В конференции приняли участие известные ученые, преподаватели вузов, научные сотрудники, докторанты, магистранты и учителя школ.

Работа конференции проходила в 5 секциях:

1. Русский язык в иноязычном окружении;
2. Языковые процессы в современном мире;
3. Язык и перевод. Современные парадигмы филологической компаративистики;

4. Новые подходы к методике обучения и преподавания русского языка и литературы;
5. Лингвистический и литературоведческий анализы художественного текста.

Конференция открылась приветствием президента МАПРЯЛ Л.А. Вербицкой, в котором прозвучала высокая оценка деятельности вузов – организаторов этого ежегодного форума. С приветственными словами выступили профессор по учебной работе ЕНУ А.А. Молдажанова, председатель оргкомитета конференции К.Р. Нургали, член правления РОПРЯЛ И.П. Лысакова, Е.Н. Степанов (Одесса, Украина) и Э.М. Архангельская (Рига, Латвия).

На пленарном заседании под руководством модераторов А.А. Молдажановой и советника ректора ЕНУ Талал Аввада были прочитаны доклады И.П. Лысаковой «Стилистический компонент в обучении неродному языку», И.Г. Минераловой «Поэтическая реконструкция прошлого и прогностический образ будущего народов России и Востока: Олжас Сулейменов «Аз и я», Е.Н. Степанова «Комплексный подход к изучению русской речи полилингвокультурного города», С. Корынчаковой «Красота человека как образ совершенства органического мира и природы в поэтическом творчестве В.С. Соловьева», Ш.К. Жаркынбековой «Современные тенденции в коммуникации на русском языке в условиях полизычия Казахстана», Л.К. Жаналиной «Моделирование языкового сознания (на материале ассоциативного поля «заяц»)», К.Р. Нургали и В.П. Ходуса «Приятие языка» в учебнике русского языка инновационного типа для тюркоязычных народов».

Доклады, вынесенные на пленарное заседание, поднимали вопросы функционирования языка в социально-коммуникативном пространстве, учета лингвистических и экстралингвистических факторов при обучении русскому языку, истории русской литературы.

Работа пяти секций, длившаяся два дня, была посвящена наиболее актуальным вопросам мировой русистики: специфике языковых процессов в современном мире, особенностям изучения русского языка и литературы в иноязычном окружении, вопросам переведоведения и переводческой практики, новым подходам к методике преподавания русского языка и литературы, проблемам диалога культур в условиях интеграции и глобализации, актуальным вопросам компаративистики, лингвистического и филологического анализа произведения.

23 сентября в рамках конференции прошли три мастер-класса, которые провели известные профессора.

Мастер-класс И.П. Лысаковой «Новое в методике обучения РКИ» включал обсуждение

широкого круга вопросов, связанных с подготовкой учебников и обучением русскому языку детей мигрантов. И.Г. Минералова провела мастер-класс «Слово в литературном произведении и способы реализации синтеза искусств» в активной работе с аудиторией – преподавателями, а также студентами бакалавриата и магистратуры филологического факультета. Интерес к опыту И.Г. Минераловой понятен, она обращается к работе с литературным произведением, полагая, что и ход, и результаты работы школьник и студент должен фиксировать письменно и устно и находит для этого безупречные формы. С. Корычанкова на мастер-классе «Языковое оформление образов света, цвета и звука в поэтическом творчестве русских символистов» в сопровождении яркой презентации представила анализ творчества русского философа конца XIX – начала XX века Владимира Соловьева.

Программа конференции была насыщенной и наполненной не только работами секций и мастер-классами, но и плодотворным личным общением, участникам конференции была предложена презентация учебного пособия по развитию речи для иностранных учащихся русистов из Университета Киото (Япония) А.М. Кузнеревой-Жаме и Мицуси Китадзё.

Круглый стол «Вклад ученых Казахстана в становление и развитие русистики» напомнил собравшимся о той мощной плеяде ученых-филологов и вузовских преподавателей, которые смогли сохранить научно-творческий потенциал в драматические для русистики времена, сегодня успешно представленный в мировой гуманитарной науке. Ведущими круглого стола были ученые из Казахстана и представитель Украины – С.Ш. Тахан и Е.Н. Степанов. Круглый стол вызвал живейший интерес ученых, свои мнения по этой теме высказали как гости конференции – А.Ю. Романов (Боулдер, США), У.М. Бахтиреева (Москва, Россия), так и казахстанские ученые – Ш.М. Майгельдиева (Кызылорды), М.Б. Нуртазина, К.Р. Нургали (Астана).

После проведения круглого стола в главном корпусе ЕНУ им. Л.Н. Гумилева состоялось закрытие конференции, на котором модераторы каждой секции обозначили круг поднимавшихся вопросов, подвели итоги работы.

Состоялась церемония награждения: медаль имени Л.Н. Гумилева была вручена гостям из Санкт-Петербурга И.П. Лысаковой и С. Корычанковой из Брно за вклад в науку и развитие сотрудничества между университетами. Ш.К. Жаркынбекова была награждена медалью А.С. Пушкина «За большие заслуги в распространении русского языка». Председатель оргкомитета К.Р. Нургали была награждена нагрудным

знаком «За великий вклад в литературу» от Союза писателей Беларусь.

Без сомнения, такого масштаба форум потребовал от руководства университета мобилизации сил, и университет достойно, на самом высоком уровне провел конференцию, показав, что, когда научное общение подкрепляется демонстрацией продуктивного педагогического опыта, значение научных открытий многократно возрастает.

Благодарственные письма в адрес руководства вуза и кафедры русской филологии ЕНУ им. Л.Н. Гумилева поступили от директора Института филологии Московского педагогического государственного университета Л.А. Трубиной; от директора Института литературы и искусства им. М.О. Ауэзова, Комитета науки МОН РК У.К. Калижанова. Кроме того, кафедра получила предложения по развитию сотрудничества от представителей зарубежных университетов, что представляется интереснейшей перспективой развития русистики в Казахстане.

Третий день конференции был посвящен знакомству участников конференции с городом. Молодая столица Республики Казахстан Астана поразила гостей динамизмом своего развития, доброжелательностью ее жителей. Знакомство с историей города, самыми значимыми ее достопримечательностями, такими, как Байтерек, Астана Опера, Хан Шатыр, мечеть Хазрет Султан и другими жемчужинами зодчества, посещение Национального музея Республики позволили ближе узнать и столицу, и страну, и ее народ. Хозяева конференции сделали все, чтобы ученые-русисты выстроили планы дальнейшего сотрудничества во благо наших стран, наших народов, во имя изучения русского языка, который открывает нам и нас самих.

